



「四個堅定」為兩岸關係和平發展指路引航

中共中央總書記習近平昨日下午在京會見馬英九一行。習近平以中華民族整體利益和歷史大勢把握兩岸關係大局，提出「四個堅定」，從守護共同家園、共創民族福祉、鑄牢民族共同體意識、實現民族偉大復興等各個方面，再次向台灣同胞表明，兩岸同胞歷來命運與共，祖國必須統一，也必然統一；兩岸同胞應共擔民族復興的責任，堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，共同維護台海和平穩定，共同致力民族復興偉業。習近平的講話，充滿國家民族情懷和歷史擔當，高屋建瓴又飽含深情，傳遞了兩岸同胞對國家統一的強烈期待和共同願望，為推動兩岸關係和平發展、關鍵是堅持體現一個中國原則的「九二共識」，核心是對兩岸同屬一個國家、一個民族的基本事實有共同的認知。這是兩岸關係和平發展的核心要義。

說到底，兩岸同胞是休戚與共的命運共同體，只要堅持「九二共識」，兩岸的事情都好商量、好解決。大陸堅持「兩岸一家親」，向台灣同胞釋出最大的善意誠意，同時表明維護國家主權的堅定信心，對兩岸未來統一充滿信心與希望。

其次是堅定共創中華民族綿長福祉。習近平表示，共創中華民族綿長福祉，這個目標很宏偉，也很樸素，歸根到底就是實現兩岸同胞對美好生活的嚮往，讓包括台灣同胞在內的全體中國人過上更好的日子，共同實現中華民族偉大復興的中國夢。我們有能力帶領14億多台灣同胞過上好日子，也完全有能力同台灣同胞一起共創美好未來。

毫無疑問，為兩岸同胞謀福祉是大陸發展兩岸關係

的出發點和落腳點。中共十八大以來，兩岸融合發展進入加速期。從出台促進兩岸經濟文化交流合作的「31條措施」「26條措施」等同等待遇政策，到支持福建探索海峽兩岸融合發展新路、建設兩岸融合發展展示範區的意見，兩岸融合發展領域不斷拓展，交流合作成果日益豐碩。當前，大陸以高質量發展推進中國式現代化建設，為兩岸同胞創造新的歷史機遇、開拓了更為廣闊的發展空間，必將推動越來越多台灣同胞充分認識、自覺選擇與大陸深度融合、攜手發展的唯一正道。

第三是堅定鑄牢中華民族共同體意識。習近平強調，中華文化是中華民族的精神命脈，是兩岸同胞共同的精神家園。兩岸同胞要堅定中華文化自信，自覺做中華文化的守護者、傳承者、弘揚者，增強中華民族的歸屬感、認同感、榮譽感，鑄牢中華民族共同體意識。

誰都無法否認，兩岸同胞同根同源、同文同種，中華文化是兩岸同胞心靈的根脈和歸屬，也是兩岸同胞的精神力量源泉。兩岸同胞攜手傳承中華民族優秀傳統文化，對增強兩岸同胞的民族歸屬感、尊嚴感和榮譽感，具有十分重要的意義，有利促進兩岸同胞心靈契合，為兩岸反「獨」促統打下堅實的人心基礎。

第四是堅定實現中華民族偉大復興。習近平指出，民族復興的歷史車輪滾滾向前，凝結着兩岸同胞的奮鬥和汗水，需要兩岸同胞同心共創、接續奮鬥，也終將在兩岸同胞的接力奮鬥中實現。實現民族復興偉業是兩岸同胞的歷史責任。兩岸同胞把握歷史大勢，堅守民族大義，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，持續擴大交流合作，就一定可以為發展增動力，為合作添活力，共享民族復興偉大榮光。

香港「一國兩制」成功實踐對兩岸和平統一具有示範作用，進入由治及興新階段，香港更應把握國家高質量發展機遇，全力拚經濟謀發展，並發揮港台交往密切的優勢，加強交流合作，在維護兩岸和平發展、實現中華民族偉大復興中貢獻香港的獨特力量。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

加強執法力度杜絕舊樓消防隱患

佐敦道華豐大廈昨日早上發生3級火，造成5死的慘劇，行政長官李家超表示極度哀痛，並會研究是否需加強舊樓消防安全。本港1987年前建成的舊樓，很多仍未符合最低限度的消防安全規定，即使政府有計劃提升舊樓的消防安全，卻礙於執行困難而不斷拖延。今次奪命火警是一個警號，政府必須加大執法力度，簡化提升消防安全的流程，杜絕舊樓的消防隱患。

今次火警的華豐大廈落成於1964年，是舊式商住大廈，大廈內有住宅、劏房、賓館等。近年，本港發生人命傷亡的嚴重火警多數與舊樓有關，究其原因，是1987年修訂的《最低限度之消防裝置及設備守則》，雖要求所有大廈必須安裝花灑裝置並覆蓋至建築物的樓梯、公用走廊及廁所，但1987年前落成的大廈多數未符合這個最低消防要求。今次發生火警的華豐大廈，據了解正正是沒有自動灑水系統，只有消防喉轆、手動火警鐘，但這些設備在火警中沒有運作，大廈有否違反消防規例，現時都在調查範圍之中。

2007年生效的《消防安全（建築物）條例》規定，所有在1987年或以前建成樓宇，必須安裝消防栓、喉轆、水缸等設備，但目前，全港有多達1.35萬幢於1987年前落成的舊式商住大廈，有測量師估計最多只有三至四成的大廈按條例整改。即使消防處和屋宇署努力執法，但舊樓加裝消防系統可能增加電力供應負擔，樓宇結構未必可以負荷加裝水

缸水泵等裝置，且費用高昂，加上舊樓大部分並非業主自住，很多分割作劏房或作經營性質，相關「消防安全指示」難以執行。即使業主違反指示，通常也只是罰款了事，因此很多舊樓業主不把消防安全放在心上。

要加快舊樓提升消防安全的進程，政府部門需要循加強執法力度、改革執行流程的方向來推進。消防處及屋宇署應加快發出「消防安全指示」，責令相關舊樓業主盡快提升消防安全，同時要加快執行的程序，例如有專家建議如業主過了3個月不跟進就應該馬上要求上繳罰款，增加阻嚇力。另外，政府在2021年曾提出，考慮修例賦權消防處和屋宇署，以收費方式為舊樓進行消防安全改善工程，可以先進行工程再向業主追討費用。政府應該加快相關修例的進度，盡快落實舊樓的消防改善工程。

政府已推出消防安全改善工程資助計劃，最高可獲資助消防安全改善工程和顧問費用的六成。但相關計劃的申請需要由組織或法團進行，或者要得到全體業主同意，這些條件對舊樓而言較難達成。政府可考慮放寬申請條件，加大宣傳力度，令更多舊樓、三無大廈可以參與計劃。

消防安全關係到千家萬戶的人命安全，不容疏忽鬆懈。本港市區舊樓林立，如不盡快改善消防設施，猶如計時炸彈。特區政府必須高度重視今次奪命火警帶來的教訓，認真研究補救措施，盡快修例改善舊樓的消防安全。

回顧11日大陸參訪行程 對中華文化與中華民族根源有了更深刻理解

台青：滿分100分 我打1000分

香港文匯報訊 綜合鳳凰網及新華社報道，馬英九率領台灣青年對大陸進行11天參訪接近尾聲，4月11日將返回台灣。暖春尋根，兩岸同宗。回顧這次大陸參訪行程，每個人都有自己不同的關注點，但是對中華文化與中華民族的根源都有了更為深刻的理解。有台灣學生表示，感受到了文化的震撼。還有學生表示，滿分100，她會打1,000分。

今次大陸行程，一行人參訪騰訊、大疆、比亞迪、隆基綠能、楊凌智慧農場、空間技術研究院、港珠澳大橋等，在北京又前往故宮、長城等歷史文化景點走訪。其中，港珠澳大橋行程雖然不到一小時，卻給不少學生留下深刻印象。台灣師範大學學生白璧菱接受媒體訪問時直呼「可能已經超過100分了，大概是1,000分吧」。學習美術的白璧菱生活中注意觀察細節，在港珠澳大橋也有自己的觀察：「我看的是橋面的設計，其中一個間段有白海豚活動的區段，他們設計的橋體就是以白海豚為設計的靈感來源，然後又有一個中國結樣式的設計，我很喜歡那一個。」台灣中山大學學生萬育銘也提到，這一世紀工程帶來的震撼前所未有，「我們看到了整個粵港澳大灣區的發展，還有世紀工程的建設。如何整合工程的品質，保障如期如質完工。」

台灣海洋大學學生林佩潔則對走訪企業的企業管理印象深刻：「公司管理都是值得各企業學習的，非常非常有條序。印象最深的是，整個公司都用騰訊的科技來先做測試，包括像用手紋可以去借行動電源，我覺得這都是非常先進的。」

北大又見老朋友 非常驚喜

在北京大學，跨越海峽的「重逢」讓大家喜不自勝。去年盛夏時節，北京大學黨委書記郝平率領的大陸高校師生團，應馬英九文教基金會邀請赴台交流訪問。今年春暖花開之際，馬英九率領台灣青年來到北大。通過「一來一往」的交流，兩岸大學生們的心更加貼近。

當馬英九一行步入北大英傑交流中心，熱烈的掌聲響起。現場播放着兩岸青年互訪時的暖心畫面，學子們歡聚一堂，暢談彼此的校園生活、美食

和文化，聊起印象深刻的片段和往事，氣氛輕鬆，其樂融融。

北大城市與環境學院博士生楊晨是去年赴台交流的大陸高校師生團中的一員。「在北大又見到老朋友，非常驚喜。」他笑着說，大家聊起最近熱播的電視劇，有台灣同學說很喜歡電視劇《繁花》，還問上海是不是真的有「黃河路」，想要去「打卡」。

「此岸就是彼岸，彼岸亦是此岸，兩岸青年交流交往就是從真誠交心開始，這是非常好的開端。」楊晨說，他想起北大校徽送給台灣同學，「因為北大校徽上是魯迅先生設計的『三人成眾』，中國人講人多力量大，兩岸青年是一家人，一家人不說兩家話。」

「相信這是中國夢的時代」

來訪的台灣學生蘇偉恩是第一次到大陸，見到去年在台灣相識的大陸同學，更是興奮。「北大同學們變得更漂亮、更成熟穩重了，也很開心又認識很多新朋友。」他告訴記者，非常榮幸可以參團訪問大陸，體認到中華民族歷史文化的偉大，也感受到大陸科技的飛速發展。

「我相信兩岸親朋朋友們的情誼會歷久彌新，希望未來我們可以更多更深入交流。」蘇偉恩說，他希望將來能來北京發展。「我相信這個時代是中國夢的時代。我們需要增進對我們民族歷史文化的認識與了解。」

在北大校園食堂，北大外國語學院大二學生吳嘉伊和此次來訪的台灣同學，在鋼琴前四手聯彈《茉莉花》，優美的鋼琴曲吸引了許多學生圍觀。「我們都喜歡音樂，配合得很好，很開心能和台灣同學用音樂交流。」吳嘉伊說，「我希望將來兩岸學生有更多形式的交流，讓我們彼此更親近、更了解對方。」



◆4月9日，在北京大學校園食堂，兩岸師生交換禮物後合影。當日，馬英九率台灣青年一行參訪北京大學，與北大師生展開熱烈交流。

國台辦：馬英九先生為兩岸青年交流作出重要貢獻

香港文匯報訊 據新華社報道，國台辦發言人朱鳳蓮10日在例行新聞發布會上應詢表示，兩岸關係根基在民間，動力在人民，希望在青年，兩岸青年要勇擔重任、團結友愛、攜手打拚。我們一貫倡導和積極推動兩岸青年交流，將一如既往為兩岸青年互學互鑒創造良好條件，為台灣青年在大陸學習、就業、創業、生活提供更多便利。馬英九先生兩次率台灣青年來大陸參訪交流，並邀請大陸五所高校師生赴台交流，為推動兩岸青年交流作出了重要貢獻，我們對此充分肯定。

4月1日以來，中國國民黨前主席馬英九率台灣青年到廣東、陝西、北京等地尋根、交流。有記者問，馬英九此次在中山大學參訪時表示，未來兩岸青年交流還有很大發展空間，應給年輕人更多的認識機會。對此有何評論？朱鳳蓮答問時作上述表示。

朱鳳蓮指出，目前兩岸青年交流的主要障礙在於民進黨當局阻撓限制。我們將團結兩岸各界共同努力，克服阻礙，積極開展各項促進兩岸青年交



◆4月9日，在北京大學英傑交流中心，北京大學與台灣高校師生交流座談。新華社

「WAY!來深圳」台青實習報名

朱鳳蓮答問時還介紹，此次台灣青年在深參訪期間，收到了「WAY!來深圳」台灣青年深圳實習活動的「召集令」，不少台青積極響應，現場掃碼拍照記錄，這是一件好事。她說，「WAY!來深圳」台灣青年深

圳實習活動已開展17年，有逾2,000名台灣青年參與。今年活動已啟動，報名截止時間是6月9日，目前已徵集到超過1,200個實習崗位和800多個就業崗位，包括騰訊、比亞迪、創維、深圳證券交易所、招商銀行等知名企業。

朱鳳蓮表示，很多台灣青年通過參與實習活動開拓了視野、積累了經驗、鍛煉了能力，對大陸也有了更深入的了解。我們歡迎有夢想的台灣青年到大陸各地參加實習活動。